

ОТЗЫВ

**официального оппонента д.м.н., профессора учебно-методического отдела
ФГБУ «НМИЦ ПН им. В.П. Сербского» Минздрава России Аведисовой
Аллы Сергеевны на кандидатскую диссертацию Шишковской Татьяны
Игоревны «Депрессии, наблюдающиеся на начальных этапах эндогенных
психических заболеваний (клинико-психопатологические,
патогенетические, терапевтические аспекты)», по специальности:**

3.1.17 - «Психиатрия и наркология» (медицинские науки)

Актуальность темы выполненной работы

Актуальность представленной работы определяется высокой потребностью в изучении ранних стадий психических заболеваний, так как на этом этапе превентивные методы терапии обладают наибольшей степенью эффективности [Mei С., 2021]. Особенное внимание в последние годы уделяется исследованию состояний высокого риска психоза [Fusar-Poli P. et al., 2019]. Как известно, депрессивные расстройства широко распространены среди лиц молодого возраста [Shorey S., Neg E., Wong С.Н.Ј., 2022], отличаются выраженным клиническим полиморфизмом и разнообразием исходов [Weavers В., 2021]. Состояния высокого риска психоза могут сочетаться с депрессивной симптоматикой, такие больные составляют особую группу «пациентов с риском психоза, обращающихся за помощью» [Falkenberg I. et al., 2015]. У многих из пациентов, перенесших психоз, синдром высокого риска психоза на доманифестном этапе не выявлялся, в то же время развитию психотического состояния предшествовали депрессии [Guloksuz S. et al., 2020]. В связи с вышеизложенным, особое значение приобретает изучение клинических особенностей депрессивных состояний в молодом возрасте, которые могут иметь прогностическое значение в плане вероятности развития в последующем психотических эпизодов [Essau С.А. et al., 2020].

Концепция высокого риска психоза на современном этапе основана на выявлении позитивных психопатологических симптомов субклинической выраженности [Salazar de Pablo G., Catalan A., Fusar-Poli P., 2020]. Однако, следует отметить, что она в последнее время подвергается справедливой критике, так как

процент пациентов, у которых произошло развитие манифестного психоза в выделенной таким образом группе риска, по данным недавних исследований последовательно снижается [Simon A.E. et al., 2014]. Также необходимо подчеркнуть, что в работах, посвященных состояниям высокого риска психоза [Schmidt S.J. et al., 2015], недостаточно внимания уделяется негативным симптомам и когнитивным расстройствам, наблюдающимся на преморбидном этапе течения шизофрении, несмотря на наличие ряда исследований, в которых показано определенное прогностическое значение этих симптомов [Mutlu E. et al., 2020].

В связи с изложенным выше, проведенное исследование депрессивных состояний на ранних стадиях эндогенных психических заболеваний с использованием комплексного клинического и нейробиологического подхода, представляется крайне важным и актуальным.

Степень обоснованности научных положений, выводов и рекомендаций, сформулированных в диссертации

Диссертационная работа Шишковской Т.И. проведена на современном научном и методологическом уровне. Проведенный автором анализ степени разработанности темы работы позволил корректно сформулировать ее цель и задачи, а также обосновать выбор материала исследования. При разработке дизайна работы, автор аргументированно обосновал необходимость применения целого комплекса методов: клинико-психопатологического, психометрического, нейрофизиологического, нейроиммунологического, молекулярно-генетического, нейро-патопсихологического и лингвистического. Полученные в результате исследования данные, были в дальнейшем подвергнуты статистической обработке, что обеспечило их комплексную и объективную оценку.

Выводы и положения, выносимые на защиту, логично следуют из полученных результатов и являются тщательно обоснованными, а предложенные практические рекомендации носят четкий и конкретный характер. Таким образом, автор успешно решил поставленные в работе задачи и, таким образом, выполнил цель исследования, при этом правомерность научных выводов подтверждается также их успешным внедрением в работу врачей-психиатров медицинских учреждений.

Достоверность и новизна научных положений, выводов и рекомендаций, сформулированных в диссертации

Достоверность научных положений, выводов и практических рекомендаций определяется тщательным анализом результатов, полученных в ходе комплексного обследования пациентов с помощью описанных выше методик, а также репрезентативностью выборки, составившей 129 пациенток юношеского возраста и разделенной на 3 группы: депрессии без высокого риска психоза, депрессии с высоким риском психоза и постпсихотические депрессии. В каждой из групп, на основе кластерного анализа с опорой на психометрическую оценку базисных симптомов и расстройств мышления, были выделены подгруппы, обладающие определенными психопатологическими особенностями и прогностической значимостью. Так, получены данные о неблагоприятном прогнозе у пациенток с депрессией без симптомов высокого риска психоза в случае преобладания в их клинической картине негативной аффективности, наличия высоких уровней базисных симптомов, расстройств мышления и негативных симптомов. С другой стороны, при депрессиях с симптомами риска психоза определена, как благоприятная в плане возможности манифестации психоза, подгруппа с развитием симптоматики «моральной ипохондрии». В группе постпсихотических депрессий юношеского возраста, как прогностически неблагоприятная расценена подгруппа с преобладанием тоскливого аффекта и более высокими уровнями базисных симптомов. В данной подгруппе отмечалось длительное сохранение субпсихотических симптомов и депрессивных расстройств.

В работе уделяется особое внимание изучению базисных и негативных симптомов, а также расстройств мышления при депрессиях на начальных этапах эндогенных психических расстройств, таким образом автор обращается к недостаточно исследованному аспекту таких состояний. Получены новые данные об ассоциации базисных симптомов с возрастом, выраженностью депрессивной симптоматики, а в группе пациенток с постпсихотической депрессией — данные об отрицательной корреляции с отдельными аспектами негативной симптоматики.

На основании впервые проведенного комплексного исследования депрессий на начальных этапах эндогенных психических расстройств были впервые определены

клинико-психопатологические, нейро- и патопсихологические, нейробиологические и лингвистические особенности данных состояний, что также определяет научную новизну проведенного исследования. По результатам приведенных нейробиологических исследований между изученными группами обнаружены значимые различия, что подтверждает правомерность их выделения при разработке дизайна работы. Таким образом, можно констатировать, что применение широкого спектра клинических, нейробиологических, а также нейро- и патопсихологических методик позволяет произвести комплексную оценку состояния пациентов изученной когорты с определением прогноза течения заболевания и выявлением биологических маркеров, дающих возможность предсказать дальнейшую траекторию развития симптоматики при депрессиях на начальных этапах эндогенных заболеваний.

Значимость полученных результатов для науки и практики

Научная новизна исследования состоит в том, что для пациентов с депрессиями на начальных этапах эндогенных психических расстройств разработана оригинальная клиническая типология, основанная на определении показателей базисных симптомов и негативных расстройств, а также определены подходы к нозологической квалификации и прогнозу данных состояний. Настоящее исследование, в силу своего мультидисциплинарного характера, направлено на выявление не только клинико-психопатологических, но и патогенетических параметров депрессий, наблюдающихся на начальных этапах течения эндогенных психических заболеваний.

На основании выполненного автором анализа терапевтической тактики при депрессиях на начальных этапах эндогенных психических расстройств, им предложены рекомендации по организации фармакологического лечения, психотерапевтической и социо-реабилитационной помощи данной группе пациентов. В настоящее время, четкие клинические рекомендации по лечению исследованных в работе депрессий отсутствуют, и полученные данные могут быть использованы для их разработки.

Практическая значимость исследования также состоит в том, что методологические принципы, лежащие в основе данной работы, могут быть

использованы как в будущих научных исследованиях, так и в практической деятельности врачей-психиатров.

Результаты исследования внедрены в работу отдела по изучению эндогенных психических расстройств и аффективных состояний ФГБНУ НЦПЗ, ГБУЗ «ПКБ № 4 им. П.Б. Ганнушкина» Департамента здравоохранения города Москвы, филиала ГБУЗ «ПКБ № 4 им. П.Б. Ганнушкина» Департамента здравоохранения города Москвы «Психоневрологический диспансер №8», филиала ГБУЗ «ПКБ №4 им. П.Б. Ганнушкина» Департамента здравоохранения города Москвы «Психоневрологический диспансер №9».

Личный вклад автора

Автором самостоятельно и на высоком научном уровне выполнены все этапы настоящего исследования, проведен тщательный анализ современной литературы по данной проблеме. Все полученные в исследовании данные, либо получены автором самостоятельно, либо при его непосредственном участии. В частности, автором лично сформирована клиническая выборка. Результаты исследования лично проанализированы автором, проведено их сопоставление с ранее выполненными работами, сформулированы выводы. Автор также лично сформулировал положения, выносимые на защиту.

Оценка содержания диссертации и ее завершенности

Оценка работы Шишковской Т.И. положительная. Диссертация изложена в традиционной форме и включает введение, главы с изложением основных положений, полученных в результате исследования, заключение, выводы, практические рекомендации, клинические наблюдения. Работа изложена на 343 страницах машинописного текста (основной текст 219 страниц, список литературы – 30 страниц, приложение – 94 страницы) и состоит из введения, 7 глав, заключения, выводов, списка литературы и приложения. Библиографический указатель содержит 228 наименований (из них отечественных - 46, иностранных - 182). Приведено 68 таблиц, 42 рисунка и 3 клинических наблюдения. Диссертация изложена хорошим научным языком, стиль изложения отличается четкостью и аргументированностью. Результаты исследования

логично связаны с текстом диссертации и полностью соответствуют задачам работы, выносимым на защиту положениям.

Замечания по диссертационной работе

Принципиальных замечаний к работе нет. Представленная работа соответствует требованиям, предъявляемым к кандидатским диссертациям.

Публикации основных результатов диссертации

Основные результаты исследования изложены в 13 публикациях, из них 5 статей в рецензируемых изданиях, рекомендованных ВАК Минобрнауки РФ.

Заключение

Таким образом, диссертация Шишковской Татьяны Игоревны на тему «Депрессии, наблюдающиеся на начальных этапах эндогенных психических заболеваний (клинико-психопатологические, патогенетические, терапевтические аспекты)» является законченной научно-квалификационной работой, выполненной Шишковской Т.И. самостоятельно на высоком научном уровне, содержащей новое решение актуальных научных задач по определению клинико-психопатологических, нейробиологических, нейро- и патопсихологических особенностей депрессий на начальных этапах эндогенных заболеваний, а также предложения по усовершенствованию методов диагностики и терапевтических подходов в отношении данных состояний. Данное исследование имеет важное научное и практическое значение для науки (3.1.17 - «Психиатрия и наркология»).

Диссертация Шишковской Т.И. «Депрессии, наблюдающиеся на начальных этапах эндогенных психических заболеваний (клинико-психопатологические, патогенетические, терапевтические аспекты)» соответствует требованиям п.9 «Положения о порядке присуждения ученых степеней», утвержденным Постановлением Правительства РФ от 24.09.2013 г. № 842 (с учетом изменений Постановления Правительства РФ «О внесении изменений в Положение о

присуждении ученых степеней» от 21 апреля 2016 года №335, 20 марта 2021 года №426), а ее автор, Шишковская Татьяна Игоревна, заслуживает присуждения ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 3.1.17 «Психиатрия и наркология» (медицинские науки).

Профессор учебно-методического отдела ФГБУ «Национальный медицинский исследовательский центр психиатрии и наркологии им. В.П. Сербского» Министерства здравоохранения Российской Федерации (ФГБУ «НМИЦ ПН им. В.П. Сербского МЗ РФ), доктор медицинских наук, профессор (специальность 3.1.17 - «Психиатрия и наркология» (медицинские науки)).

Аведисова Алла Сергеевна

19 ноября 2024 г.

Подпись доктора медицинских наук, профессора Аведисовой А.С. заверяю:

Ученый секретарь Федерального государственного бюджетного учреждения «Национальный медицинский исследовательский центр психиатрии и наркологии им. В.П. Сербского» Министерства здравоохранения Российской Федерации (ФГБУ «НМИЦ ПН им. В.П. Сербского МЗ РФ»), кандидат медицинских наук,



Баева Алана Сергеевна

Адрес: 119034 г. Москва, Кропоткинский пер. д.23

Федеральное государственное бюджетное учреждение «Национальный медицинский исследовательский центр психиатрии и наркологии им. В.П. Сербского» Министерства здравоохранения Российской Федерации (ФГБУ «НМИЦ ПН им. В.П. Сербского МЗ РФ)

Телефон: +7(495)637-40-00, e-mail: info-serbsky.ru

Сведения об официальном оппоненте по диссертации Шишковской Татьяны Игоревны на тему «Депрессии, наблюдающиеся на начальных этапах эндогенных психических заболеваний (клинико-психопатологические, патогенетические, терапевтические аспекты)», по специальности 3.1.17 «Психиатрия и наркология» (медицинские науки).

Фамилия, имя, отчество официального оппонента	Адрес, телефон, e-mail	Основное место работы и занимаемая должность оппонента	Ученая степень, звание, шифр специальности и отрасль науки	Список основных публикаций оппонента по теме диссертации в рецензируемых научных изданиях за последние 5 лет
Аведисова Алла Сергеевна	115419 г. Москва, ул. Донская, д.43 Тел.: <u>+7 (499)</u> <u>237-01-70</u> e-mail: info@serbsky.ru	ФГБУ «НМИЦ ПН им. В.П. Сербского МЗ РФ) Профессор учебно- методического отдела	Доктор медицинских наук, профессор 3.1.17 «Психиатрия и наркология» (медицинские науки).	<p>1. Аведисова А.С. Негативные расстройства в рамках трансдиагностического подхода / К.В. Захарова, И.А. Аркуша, Р.Г. Акжигитов, А.С. Аведисова // Журнал неврологии и психиатрии им. С.С. Корсакова. — 2022. — Т. 122, № 1. — С. 23-30.</p> <p>2. Аведисова А.С. Когнитивный дефицит при шизофрении / А.С. Аведисова, Н.Н. Вериго // Российский психиатрический журнал. — 2020. — № 3. — С. 21-24.</p> <p>3. Аведисова А.С. Апатическая депрессия: морфометрический анализ / А.С. Аведисова, И.С. Самотаева, Р.В. Лузин, Н.С. Семеновых, К.А. Сергунова, Р.Г. Акжигитов, К.В. Захарова // Журнал неврологии и психиатрии им. С.С. Корсакова. — 2019. — Т. 119, № 5. — С. 141-147.</p>

				<p>4. Аведисова А.С. Особенности психофармакотерапии больных с пограничными психическими расстройствами / А.С. Аведисова // Психиатрия и психофармакотерапия. — 2020. — Т. 7, № 3. — С. 92-99.</p> <p>5. Аведисова А.С. Клинические и нейровизуализационные характеристики апатической депрессии / А.С. Аведисова, К.В. Захарова, В.В. Гаскин, И.С. Самотаева, И.А. Аркуша // Журнал неврологии и психиатрии им. С.С. Корсакова. — 2019. — Т. 119, № 8. — С. 11-17.</p>
--	--	--	--	---

На оппонирование и размещение моих персональных данных в сети «Интернет» согласен.

Доктор медицинских наук, профессор

А.С. Аведисова

Подпись доктора медицинских наук, профессора Аллы Сергеевны Аведисовой заверяю
 Ученый секретарь
 ФГБУ «Национальный медицинский исследовательский центр психиатрии и наркологии имени В.П. Сербского»
 Министерства здравоохранения
 Российской Федерации,
 кандидат медицинских наук



Баева А.С.

« 19 » ноября

2024г.